





Méme si le produi
au lieu de 4a ! On m

ne change pas la valeur de ce dernier.

Enfin, pour tout réel @, 1a = a : multiplier par 1 un réel

Ce dernier point peut paraitre ridicule, mais ce sera une astuce classiqueme
paragraphe suivant concernant les factorisations ! R .

[Exemple : Simplifier les écritures :

3xx2y = (Bnix.m%%w
5xx(-8y)xT = 53&‘&)8%&%},\&5 ;a‘g.&a 4

-------------------------------------- dessssssssasseene

Comment se simplifie I'expression (-a)







K|
R T T I

« et b désignent des nombres réels quelconques.

Ecrire algébriquement l'expression correspondante a chacune des phrases suivantes :

A3
a) La somme des réels 7 et de la moitié de 18. :t'-\-..z. .................
b) la somme du double de a et du triplede b. ... oxrDo .
¢) le produit des réels 7, a et b. i 42‘0».&\::.*9\: ......

/) La somme des carrés des réels a et b.
g) Le carré de la somme des réels a et b.
h) La différence des carrés des réelsaetb.  .......
Définiti |
Développe un produit de facteurs signifie

Pour ce faire, on dispose des régles suivantes :

Reégle de (simple) distributivité de la multiplic
Quels que soient les réels &, a et b;-ona 5 |
vY k@+b) = SxonxSexk ...
Géométriquement, ces régles se
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Nous allons voir de nouveaux outils, qui vont nous permettre, dans cer tains cas, L d elop; o
ou
factoriser rapidement certaines expressions algébﬂqllW

Tout d'abord, une identité est une égalité vraie quellea que soient les valeurs des variables.

Par exemple, l'égalité : 2(c +5) = 2x + 10 est vraie pourtout réel x : 2(x +5) = 2x +10 est donc une
identité.
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Po'urtouérée'l&'etb,ona: vy

v
Preuve (a-¥) = &G‘\i)\&-\’) = axo-asledexass s = ob- ab- Yo sB° =

Exercice 5
Développer et réduire chacune des expressions suivantes : o8 __, |

(x -T= eto AxxexIet 25 Jin4h8

(2x —5y)? = et - XxAxe x Sy+ 3By" =

5 5Y 3 ):. Tt gt
(Zx 4) i (‘I’x "?‘-ei-aw; s\
Exercice 6
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Soit n un entier naturel non nul : cela se note mathématiquement :ne N* (lire N étoile 'ensemble
formé par les entiers naturels non nuls).

La notation 10" désigne l'entier naturel 100......0 : 10" =100.....0. v¥
pnieel n2étos
vv10" =— = — Hr103=1" T
100 100..0 © &
ety A
n zéros ¥
Voici deux tableaux utiles en Physique par exemple !
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M 12 g
M & |
H 1) Donner l'écriture scientifique des nombres suivants : ﬂ 33,0000 = &) 34 x o . |
E A =2320000 ; B =0,00057 ' @ 0,0008% = 5,3 x JO i |
: 2) Donner I'écriture décimale correspondante & 1'écriture §clentlﬁque suivante: =1
i C = 7,68x107 = O,000768 . o
| | o
i \nces de 10 ne sont qu'un cas particulier de : ]
= =
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Exe emples ST
9% = ..A_.—A s s =-4- o : A Sioatis
¥ 8 2

Les puissances ont des propriétés qui vont permettre de s1mp11f1er ‘ies écntures et
d'accroitre la puissance de l'arsenal calculatoire que vous possédez.

Au collége, vous avez vu des régles de calcul sur les puissances de 10.

Nous allons généraliser ces derniéres a un nombre @ non nul.

Activité Sl e . S 1 S

L A

Ecrire sous la forme 'u_nes_e_u_ngu__s_qg_n_qg_, ehacune des expresmom
M &
2,4°x 2,42 = &)\ "-.-M\

3 _3x3x3x3x3xt _ 3"’*

37 '!m%xSx&x%xBx?a Ay

@ = ()= b x Ly x oy = A

2’ x5° = xR x5 x5 x6 = 8C

3!  Bs3xBad :
5 Sxox5xS '-"

On généralise sans
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vy hématiques, sont @ connaitre dans les
Ces propriétés, d'usage courant €n mathems Sg P TN |

deux sens !
. P 2 bt A ' 3 2 % bav

Exercice 10
uissance, chacune des expressmns suivantes : |

1) Ecrire sous la forme d'une seule puissance,
+(-() ‘# |

g = nstans st 487 x 48 ® a8 Ny _:as |

~—
—

Dans toute la suite, x désigne un réel non nul et n est entier.

5o et b
@7 |
2 .
B |
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Exemples

Calculer : 1

0 + 10" ot comparer le résultat a 10“ Conclusion ? MO £ 0000 dene Jo"

O 4 A0 = A
leur de 10° ~ 10* et eollo de 10‘ “* Conclusion ? 300 # Jo done

A0 -I0=800 Ao’z A0 Ao*aot 4 Jo> "t

o Nre ALSAIY

De méme oaloulor la va

Exercicell
Soient A = 6x10 et B = 5x10°",

Calculer,
1w racines carpées, B8 = %0
Ax®= BxA0>,

Au collége, vous avez déja rencontré
rigoureusement.

Exemple

Un carré a pour niro 16
CI ¢ = jeonon Sewy o pos
ﬁ':n VT ok Se v

Soit @ un réel



A K:G-;s _§_=\\,5-
Al w = b

un nombre positif,J; représente la %mé.m

D'un point de vue géométrique, siaest

A% s, saxnel . N X X ol &,;‘e_.,s,,g .................. T ;
' quotient

; (i bles" it et 1
Nous allons voir que la racine carrée a des propriétés "compatibles” avee le produit et fe

seulement.

Proprictés bien tiles des racines carréesy

Pour tous nombres réels a et b positifs ou nuls,ona:

1) Jaxb= Rx\rﬁ

P e e WY
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Exercice 13

-~ § e e | '. .. » - v. 5 @ ..‘>
1) Ecrire sous la forme av/b , ot a et b sont des fractions irréductibles tA =\ ’ 36 2

| | |
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9) Ecrire sous la forme a+b+Jc , ot a et b sont des entiers,

A= (2+'\r3_)’ s B = (3\[5-_4)(3\IE+ 4) i ' L I it
O o O o
A = xd Jal , '-, :.‘:,‘_;, — 1 A :

A i
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i arrées....
i ! me est la somme des racines ¢
urrait étre tenté de penser que la racine carrée d'une som

On po
Malheureusement, il n'en est rien : S
. i 1 puis V36464 =100 =
Calculer la valeur exacte de chacun des deux nombres : ~f3—6- puis \/6_ pul
' © B Oowe: V3G + VEl F V24N
can JO # b4}
[ D———

W

& arti=fa+ftr est en général faux, tout comme W Iy

R‘zm 2 (0= V% ok Quax: bm\nommuvsu--um?n.-. az\00 ; b6y
Voot = V0064 (¥l — 6 Z&MQ\gmwn\u—um‘&g

fiyerctec 14 & Vo -G = ¥ Vi = Jo-322

Soit a et b deux réels positifs. . 3

Soit DEF un triangle rectangle en D tel que DE = a et DI = b. 51 x
L €

Exprimer en fonction de @ et b la longueur EF. = "—T'.

Applications numériques : Si DE =12 cm et DF = 6cm, déterminer la valeur exacte de EF en
1'écrivant sous la forme : x\f:; ol x et y sont des entiers naturels, y étant le plus petit possible.

= oW xuih.

Un point d'esthétique :

En mathématiques, on a pour habitude de ne pas faire figurer de racines carrées au dénominateur des
écritures fractionnaires. :

Par exemple, on n'écrira pas 753- B WS ﬁ.‘&- = §_§—
~ OO\ suile ?\3 B 3

7
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4 g4 ~18 =
En utilisant les régles sur les racines carrées et sur les fractions, écrire le nombre 75; avecun B
dénominateur entier. i

Technique (a retenir) : O oMl gis. masnsnains Sk Mmorsnskeun de Vo Yraskom gon Yo dénowisoiass.
ann\ .&. "‘& P B e R mon .

Exemple 13 !
- - 38 o = a -3 ]

Ecrire sans racine carrée au dénominateur : [3— = M = l-&— |
: : 2 :'Ex&: = w‘, » 3

Définition & .

Soient a, b et ¢ des nombres réels avec ¢ >0. a0

On appelle guantité conjugiiée du nombre a.+ by le nomt

La quantité conjuguée d'une expressmn eomportan
changeant l%.hv‘. ATOORD.

Exemple

La quantité conjuguée de \/5 — Zest:.>
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